

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

LA CORRESPONDENCIA

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes. 1'25
Número atrasado . . . 0'20
Fuera, trimestre. . . . 4'00

Anuncios y noticias

a precios convencionales

Año VII

Alicante: Sábado 21 de Junio de 1919

Núm. 1.787

Negociando con el hambre

¡A la cárcel los ladrones!

Denuncia «La Correspondencia de España» un fraude escandalosísimo que bien merece que se realicen severas averiguaciones y se imponga ejemplares castigos.

Se trata de que transportando trigos argentinos con fletes reducidos se ha hecho un negocio que importará unos catorce millones, á más del otro negocio hecho con la adquisición de esos trigos y convertirlos en harina.

Pero hay algo más escandaloso; del trigo traído faltan 117.128 toneladas.

El resumen es este: Se han pagado por la Hacienda española 241.638 toneladas de trigo argentino; se embarcó dicha cantidad de grano, pero en España solamente han entrado 124.510 toneladas, y de esas, 70.000 han sido traídas para particulares en barcos requisados; lo que supone otro negociazo á costa del dinero nacional.

Esas cosas no las pueden hacer más que los que cuentan con poderosas influencias, las gentes de *orden* que explotan el hambre de la chusma encanallada, que acrecientan los milloneros de manera escandalosa.

¿Se tirará tierra al asunto? A ver si se hace lo que con los acaparadores, á los cuales iban á meterlos en cintura y continúan sin novedad.

Y se extrañarán de que llegue el momento de la justicia en que no valgan influencias porque será el pueblo quien la aplique harto de soportar abusos y latrocinios.

Rápida

Se ha constituido en Albacete un grupo libre de Cultura, del que forman parte dos buenos amigos nuestros y distinguidos profesores: Alfredo Jara Urbano y Franklin Albricias Goetz. Del mismo, son miembros abogados, médicos, ingenieros, catedráticos, personas que por no poder ofrecer ciencia ó conocimientos especializados, ayudan con su dinero á los nobles propósitos de los iniciadores.

Del éxito de la empresa nadie duda; los caminos á seguir han sido marcados en un hermoso manifiesto que ha causado excelente impresión.

Hacemos público esto con dos intenciones: felicitar á nuestros amigos citados por su feliz iniciativa, y alentar á la juventud intelectual de Alicante para que hagan algo parecido á lo hecho en la capital manchega.

Aludimos directamente á los señores Pérez Molina, Bernacer, Viñes, Pérez García, Abenza, Diamante, Mora, Selva, Chápuli, Ponzoa, Pérez López, Esplá, y otros que siguen los progresos de la humanidad.

X

EN EL SUPREMO

Esquema para el informe que ha de pronunciar hoy en la protesta de las actas de la Circunscripción de Alicante, el candidato D. Enrique Zarandieta

El informe debe constar de tres partes; en la primera se tratará a grandes rasgos del bochornoso caciquismo que durante tantos años ha venido imperando en toda la circunscripción, pues no data sólo este del tiempo en que dominó Canals en la provincia, sino que se remonta a la época en que el Marqués del Boch, imponía su voluntad en la mayor parte de los caciques que regían los destinos de los diecinueve pueblos con que cuenta la circunscripción. Este caciquismo, fué heredado por quien d. a. empeñando un día la vara de Alcalde del Ayuntamiento de Alicante, había de ser protegido por elementos que no queriendo perder su influencia se sirvieron de aquel para sus ambiciones de políticos de campamento. El caciquismo alicantino ha procurado por todos los medios que a su alcance ha tenido, disponer de cuantas ventajas les proporciona el Poder para ir teniendo en todas las dependencias del municipio y provinciales, una serie de individuos dispuestos en todo momento a coadyuvar en las ambiciones de los caciques, los cuales han comprendido que sólo fomentando el éxito y acrecentando los presupuestos municipales y provinciales, podrían conseguir el logro de sus propósitos.

Confirma lo anteriormente dicho el hecho de que durante las pasadas elecciones, han utilizado como elementos propicios para defender su candidatura a todos los empleados de que disponen actualmente en el municipio, desde el Jefe de la Guardia Urbana, hasta el Secretario del Ayuntamiento, y todos estos empleados tenían la misión, no de velar por la pureza del

sufragio y sobre todo de cumplir fielmente su cometido, sino que velaban porque los amaños de los liberales obtuvieran un buen resultado.

A este factor de capitalísima importancia y del cual no podemos prescindir, se une otro más importante si cabe, cual es, la rectificación llevada a cabo últimamente por el Instituto Geográfico y Estadístico y que por desgracia no ha dado el resultado que se esperaba, hasta el punto de que en Alicante existen más de 3.000 votos imaginarios, y cuando menos 2.000 personas no están incluidas en el Censo.

Al lado del hecho incontestable de ser los liberales las fuerzas que han caciqueado hace ya algunos años en la circunscripción de Alicante, cabe señalar un dato muy de tener en cuenta, y es este, que no han tenido una actuación eficaz y decisiva en dicha población los elementos mauristas; para fundamentar este aserto, esto hay que recordar como las fuerzas conservadoras existentes en la localidad, estaban acudilladas por D. Salvador Canals, que durante unos cuantos años fué Diputado por la Circunscripción, y que desorganizadas estas fuerzas, debido al hecho de retirarse de la política alicantina el Sr. Canals, anduvieron dispersas y optaron por pasarse unas al campo del maurismo y otras han permanecido sin orientación como nuevas mesnadas de judíos, esperando la llegada del Mesías político.

Siendo Alicante una población eminentemente democrática y de abolengo republicano, había de contar con un núcleo de fuerzas

pertenecientes a las izquierdas, y, en realidad puede afirmarse, que todo otro credo político que no sea el liberal o el republicano no halla eco en las conciencias de los alicantinos.

En tales condiciones se ha desenvuelto la lucha, y de la misma paso ahora a hablar, con el único y exclusivo objeto de que los señores que constituyen esta Sala puedan apreciar cómo se ha desarrollado la contienda electoral en la circunscripción de Alicante.

Sirve de base a mi demanda presentada ante esta Sala, los dos elementos que han de acompañar siempre a una protesta eficaz y verdadera para conseguir las peticiones que formulo al final de mi escrito.

Sea estos elementos: 1.º: Las referencias autorizadas por el hecho de estar emitidas ó de dimanar de los individuos a los cuales confiere poder el candidato: de este primer género son las consignadas en el hecho 1.º y en el 2.º de mi demanda. Claro es, que se me puede decir de contrario que no vienen estas manifestaciones aseveradas con una contundente y abundosa prueba; pero aun siendo cierto, no lo es menos que este candidato ha pedido observar personalmente hechos, incluso más trascendentales y que no pudo encerrar dentro de un acta notarial por carecer materialmente de Notarios, que estaban ya requeridos desde que se iniciara, ó mejor dicho, desde que se promulgara el Decreto de convocatoria para las pasadas elecciones.

Entre los factores de la segunda categoría, es decir a los que cabe llamar observaciones de presencia, aporta este candidato, no muchos, pero sí los suficientes para que esta Sala se forme un concepto claro de lo ocurrido en las elecciones verificadas en la circunscripción de Alicante: Afirma de modo rotundo el que os dirige la palabra, que no se celebró la elección el día 1.º de Junio en la Villa de Aspe.

Mucho más elocuente que cuantos asertos pudiera hacer con mi modesta palabra, son las manifestaciones contenidas en el testimonio del acta notarial levantada por D. Arsenio Castrillo Alonso a mi instancia cuando visité dicha Villa. En este acta salta a la vista el decidido propósito de que no tuviera lugar la elección, según se desprende de una parte por esta los colegios electorales cerrados, y de otra, por las manifestaciones claras y terminantes hechas a este

candidato por boca de personas tan respetables y dignas de crédito, como una maestra nacional de primera enseñanza, y honrados vecinos de la localidad, los cuales exponían que quienes quisieran votar fueran a la Sala, refiriéndose con ello al Ayuntamiento, siendo lo más grave del caso que el propio Alcalde fuera quien había dejado dicho esto.

Afirma también este candidato que las elecciones no se verificaron tampoco el día 3 del actual, y se basa para ello en que constando como se acredita por una copia del acta de constitución del Partido Republicano en Aspe, y que por lo tanto es de suponer existirían bastantes elementos de estas ideas, no haya aparecido más que un voto a favor mío, lo cual demuestra no solo que no se celebraron, sino la carencia de intervención en las mesas.

Siendo de notar que es sumamente extraño el hecho de que existiendo un centro obrero en dicho pueblo, al cual están afiliados más de 300 individuos con el carácter (la mayor parte de ellos) socialistas, tampoco haya tenido ningún voto el Sr. Verdes Montenegro.

Se afirmó por las autoridades claras es, que con posterioridad al hecho de levantar acta este candidato, que no se celebraban las elecciones en dicho pueblo por temor de una alteración de orden público, y aparte de la «tranquilidad paradisíaca» que se disfrutaba en dicha Villa, he de consignar, primero: que de haberse temido esta alteración a buen seguro que no hubiera estado toda la fuerza de Alicante concentrada en Orihuela; y segundo que no cabe admitir tal suposición (ó sea la alteración de orden público) desde el punto que la huelga declarada en Aspe con anterioridad al día 1.º de Junio, subsistía el día 3 y aun subsiste en la actualidad.

Como último hecho acreditativo de la no celebración de elecciones, está que haya aparecido como votantes más de las dos terceras partes del Censo, cantidad muy superior al número ó promedio de votantes en el propio Alicante. ¿Y no choca ver en un pueblo tranquilo y de lucha política pequeña se exacerbaban los ánimos y vote casi todo el censo?

Hemos consignado también en nuestro escrito que en el pueblo de Elche han ocurrido graves anomalías. Desgraciadamente en este pueblo es en donde han llegado al máximo todos los absurdos caciquiles.

A mí me chocó profundamente el siguiente hecho: Yo estuve en dicho pueblo a las 11 y media de la mañana, y al recorrer los colegios noté una gran apatía en el cuerpo electoral, pues se daba el caso de que muchas secciones donde existían más de 400 electores, solo hubieran votado a dicha hora 35 ó 40 individuos, y ¿cómo es posible que desde dicha hora hasta la del escrutinio votaran casi todos los electores, y además dándose la circunstancia especialísima de que por el hecho de estar llevando no les era factible presentarse en la población para emitir el sufragio.

Y como para muestra basta un botón, con que esta Sala se fije en las actas de escrutinio que presento, se percatará de cuanta razón me acompaña al sentar como principio que en Elche no brilló en ningún momento la pureza del sufragio.

También he afirmado que en Monóvar no ha habido elección, y dicho sea de paso, he manifestado que a la Sala no se oculta que son cerca de 4 000 votos los obtenidos por los contrarios en estos pueblos citados y me baso para sentar tal afirmación en un hecho que está acreditado mediante el testimonio de acta notarial. Por ella se ve, que en una de las secciones (la primera del Distrito), a las dos y media de la tarde, ó sea hora y media antes de terminar la elección, estaban firmadas «hasta el final» las listas de votantes, y se daba también el caso de que hubieran emitido su sufragio casi todos los electores incluidos en dicha sección y este candidato tuvo ocasión de observar, que durante el tiempo que permaneció en dicho colegio, no votó nadie. No es absurdo que después de lo manifestado, crea la Sala, al igual que este candidato, que tampoco se celebró elección en el pueblo de Monóvar.

Yo creo además que teniendo en cuenta estos antecedentes, el Tribunal Supremo atenderá la petición que formulo en mi escrito de que sea elevada al Congreso de los Diputados la propuesta 2.ª del artículo 53 de la ley Electoral vigente, ó sea la nulidad de la elección celebrada en la Circunscripción de Alicante el día 1.º de Junio, y la necesidad de hacer una nueva convocatoria en dicha Circunscripción.

Para el caso de que no fuera aceptado el anterior dictamen proponer al Congreso de los Diputados la propuesta 3.ª del propio artículo 53.

Y por último, que se pase el tanto de culpa a los Tribunales por los hechos que sean materia delictuosa.

Madrid a Junio de 1919.

Demostración palpable

El «éxito» del empréstito

Desde luego, el éxito es para los que han logrado colocar su papel y su dinero en el desastroso empréstito.

Sabido es que el dinero siempre fué lo más cobarde y lo menos patriótico que ha existido. Cuando ahora los capitalistas acuden ansiosamente, brutalmente a ese empréstito y no lo hacen con la medida que lo harían si se tratase de una operación financiera en condiciones razonables, demostración de que es un negociado para los capitalistas, y por tanto, una ruina para el Erario, una pesada carga para el contribuyente.

De no ser así, de no haber sido preparado para aparentar un éxito político a costa del dinero nacional, ¿por qué no se subastan las obligaciones y se adjudican a los que las solicitan a tipo más alto?

Cuando mayor sea el éxito que se quiera apuntar los ministeriales, mayor la demostración de que ese empréstito es ruinoso. Si la política no tiene entrañas—entiéndase la política como profesión sin ideales—menos entrañas tiene el dinero, que busca su conveniencia,

¡Pobre España, y pobre pueblo que ha de pagar todos los vidrios rotos!...

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Altamira número 6, a la Plaza de Castelar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

Procesamiento

Nuestro querido correligionario don Domingo Esquerdo Giner, ha sido procesado por los sucesos desarrollados en un colegio electoral de San Antón, la tarde de las elecciones generales verificadas ultimamente.

Aunque no tememos le ocurra nada desagradable á nuestro amigo, pues no tuvo intervención punible en lo ocurrido, lamentamos este percance por las molestias que pueda ocasionar á tan excelente republicano.

Comprimidos Hindobro

A BASE DE

KOLA, COCA, ESTRIGNINA
FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postración ó debilidad en cualquiera de sus formas.—Fortifica y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc, etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja.—En Alicante, Farmacia Doctor Remigio Romero.

LOS OBREROS

Nueva directiva

—Los obreros han elegido los cargos siguientes:

Presidente, Alfredo Campello; secretario, Juan Benitez; vice-secretario, Juan Seva; tesorero, Elías Gómez; vocales Rafael Selva, Ernesto Crespo, Francisco Parí, Antonio Pastor y Fernando Gómez

Delegados para el concejo de la Casa del Pueblo, Luis Ceferino.

Delegado para la Federación Antonio Giner.

**

Felicítamos al nuevo presidente de la Sociedad «El Gramil», nuestro querido amigo Alfredo Campello, inteligente y entusiasta secretario, felicitación que hacemos extensiva á los demás compañeros de Directiva.

Movimiento del puerto

DURANTE EL DÍA 21 DE
JUNIO DE 1919

Vapores entrados

Vapor Cabo Higuer, de Barcelona con efectos.

Vapor Cabo San Vicente, de Bilbao con efectos.

Pailebot Salisbury de Valencia con lastre.

Pailebot Puerto de Andraix de Palma con abonos.

Vapor Gerant, de Gerona con lastre.

Arte y Artistas

TEATRO VERANO

Anoche verificóse el estreno del melodrama lírico «La Última Canción», original de nuestros paisanos Lorenzo Aguirre y Pepito Terol.

El libreto es como todos los del género á que pertenece y están escritas con habilidad y conocimiento de la técnica teatral. Sirvió para el objeto que se propuso el Sr. Aguirre, y nada más.

La música fué una ratificación, una consagración de lo que la crítica y los inteligentes dijeron de Pepito Terol cuando se conoció su primera producción musical. Nuestro joven paisano fué calificado entonces como una verdadera precocidad artística, con fresca inspiración y pasmosa facilidad para asimilarse los aires regionales de la musa popular.

Por eso consideramos muy natural; el clamoroso éxito que obtuvo la partitura de la obra estrenada anoche, justo y merecido. Repitieronse varios números entre otros la danza gitana del primer cuadro y la romanza de la tiple del segundo.

La interpretación aminoró de falta de ensayos. Muy bien Ernestina Fons y cumpliendo certadamente los señores Sara, Barajas, Rodrigo y Alvarez.

La presentación verdaderamente admirable, merecedora de los más calurosos elogios.

UNO.

Marcelino Domingo

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

Banda Municipal

Programa del concierto que mañana domingo á las diez y media de la noche ha de ejecutar en la Explanada de España.

Gerona. Pasodoble.—Lope.

Las Musas Latinas. Selección.—Penella.

Carmen. 2.^a fantasía.—Bizet.

L' Román d'Elvire. Obertura.—Thomas.

Las Golondrinas. Pantomima.—Usandizaga.

La Carrida Pasodoble.—Chapi.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestros queridos amigos de Novelda, D. Antonio Gómez y don Víctor Navarro, administrador de «Avante» y corresponsal de EL LUCHADOR, respectivamente.

Por ser mañana domingo y en atención á que son muchas las personas que no han podido admirar el trabajo de «Les Villasil» en las funciones de anoche, la empresa del «Salón España», ha dispuesto que se den tres secciones.

Estas serán á las siete y media, nueve y diez y media

Sección

Telegráfica

Madrid 21 5 t.

Consejo de ministros

A la entrada

A las siete y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo.

El primero en llegar fué Maestre.

Dijo que abandonaría el Consejo antes de que terminara porque marchaba á pasar un par de días en Cartegena.

Añadió que ya hay trigo en Barcelona, Valencia, Palma de Mallorca, Bilbao y en general en todas partes.

Maura: Dijo que le había visitado Dato y habían hablado en su

domicilio sobre el contenido Mensaje y de cosas políticas.

Añadió que el Consejo sería breve por celebrar esta noche la Academia Española, sesión á la cual tiene que asistir.

Goicoechea: Manifestó que continúa igual la huelga de descargadores de Valencia, habiéndose iniciado otra en La Coruña.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

Las cortes

Preparativos

Madrid 21 10 m

En el salón de sesiones del Congreso y en otras dependencias de la Cámara, se ultiman los preparativos para la apertura de las Cortes.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO

Compañía de Zarzuela y Opera cómica dirigida por el primer actor Jesús Sara y el maestro concertador Modesto Pérez. En la que figuran las tiples Ernestina Fons y Josefina Hernández.

Función para esta noche:

LOS MONIGOTES

LA ÚLTIMA CANCIÓN

y

LA NIÑA DE LOS BESOS

A las diez en punto.

Butaca con entrada 1 peseta
Entrada general. . 0'30

SALON ESPAÑA

ÉXITO ÉXITO

LES VILLASIL

TEATRO NUEVO

Grandes secciones de cinematografía.

Preferencia 0'10

General 0,5

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematografía de seis en adelante.

Todas las noches estrenos interesantes películas.

Preferencia . . . 0'15

General 0'06

Imprenta Viuda A. Ecu

Sagasta, 26

Banco de Cartagena

CAPITAL

1.000.000 de pesetas completamente desembolsado
Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Cádiz, Huelva, Lora, La Unión, Aguilas, Orihuela, Almería, Alcazar, Yecla, Caraveas, Hellín, Melilla, Ceuta y Totana.

Facilita Giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y pones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depositos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignones.

HORAS DE CAJA de 9 a 13

Escuela Modelo

Calderon de Barca 20

Grandes patios—Hermosos salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estampas.

La divisa de nuestra Escuela es

GUERRA A LA RUTINA

EL RÍO DE LA PLATA Antonio Castillo

Mayor, 22.—Sucursal: Plaza de Castelar, 6.

ALICANTE

Paquetería y Mercería.—Altas novedades en flores, plumas y fantasías para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señoritas.—Perfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, sursés y boas.

Anuncios económicos á una pta. la inserción

MUEBLES González Hermanos Mayor	ULTRAMARINOS Francisco Cremades Plaza Reina Victoria	ELECTRICIDAD Botella y C. ^a Sagasta, 12	MADERAS Alfredo Javaloy Maisonnavé, 29	OCULISTA Demetrio Prveda Sagasta
HOTEL SAMPER San Fernando y Paseo de los Martires	NOVEDADES Antonio Castillo Mayor	LIBRERIA Jordá y Soler Sagasta, 2	VINOS Y ACEITES Varela Alfonso el Sabio y Torrijos	ZAPATERIA Ascensión Aracil Plaza Isabel II
«CONAC FARO» Bodegas Bilbainas	SASTRERIA Ayala y Marimón Calatrava, 7	SCMBRERERIA Juanita Acevedo Altamira	REPRESENTANTE Miguel Román Torrijos, 53	FOTOGRAFO Salvador Sánchez Mayor, Bailén y Sagasta
CERVEZA Cruz Blanca y austriaca Salinas y Fuentes Triunfo, 6	ESCUELA MODELO Calderón de la Barca, 20	FERRETERIA Agustin Mora Mayor y Sagasta	RELOJERO Ezequiel Villarroya Villavieja, 42	HOJALATERIA Francisco Granja Plaza Isabel II
PLATERIA Francisco Ortiz Mayor	PELUQUERIA Casimiro Molina Méndez Núñez	CHOCOLATES Sánchez Hermanos Bailén	FARMACIA Remigio Romero Altamira y Padilla	DENTISTA Rafael Pastor Plaza de Castelar

PLANA EN PREPARACION

Un suceso trágico

¿Se trata de un crimen?

Nuestras indagaciones.—La Serreta en 1897 y en 1919.—Como ocurrió el suceso.—El presunto autor, en la cárcel.—¿Declaraciones contradictorias?—Ligeras consideraciones.—El caciquismo.—¿Que se haga justicia!

Una noticia escueta, lacónica, pero extremadamente confusa, publicada en el semanario «Avante» de Novelda y reproducida en estas columnas, con una apostilla de nuestro corresponsal en aquella población, ha inundado nuestras almas de deseos vindicativos de justicia y nos ha impulsado a indagar, a inquirir datos para con ellos, si nos es posible, escribir algunos articulejos tendentes a que brille esplendorosa la justicia en el caso de la muerte del honradísimo y joven obrero José M.^a Navarro López, acaecido en «La Serreta» la noche del 6 del actual.

El joven Navarro López, laboriosísimo obrero agrícola afiliado a la Casa del Pueblo de Novelda, se hallaba trabajando, desde hace algún tiempo, en una finca que el acaudalado propietario don Manuel Martínez, tiene situada en «La Serreta», punto de triste recordación por el hecho perpetrado en el año 1897 contra siete hombres, por el delito de que, decidieron hacer una cruzada por los campos de esta comarca para levantarse en «armas» contra el régimen. Este obrero venía manifestando a sus padres, con marcada insistencia, su deseo de no trabajar en la finca del señor Martínez, pues, según él, los demás «compañeros» que con él trabajaban no le merecían ninguna confianza. Hay que advertir, que todos ellos, salvo dos muchachos de corta edad, eran naturales del Hondón de las Nieves incluso el casero pues al señor Martínez, debido a su carácter, no le quieren trabajar los obreros noveldenses y ha de buscarlos donde los halle.

El suceso de la muerte del desgraciado Navarro ocurrió a las diez de la noche anteriormente citada. Se hallaban todos los trabajadores reunidos en torno de la mesa en que acababan de cenar y al oír la detonación producida por un disparo de arma de fuego, un muchacho de 16 años de edad, que se encontraba en las cuerdas preparando el pienso de las caballerías, salió rápidamente a donde el disparo se había producido, y con

amarga sorpresa, encontró a su primo José María—este muchacho era primo de la víctima—que en medio de un charco de sangre se revolvía haciendo supremos esfuerzos. El muchacho, profundamente afectado y preso de enorme congoja, salió a la calle huyendo de aquel cuadro de horror. Momentos después el mayoral de las mulas llamado Antonio Abad, salió a la calle y obligó al chico a que le acompañase a la población para darle cuenta al «amo» de lo ocurrido, y ya de regreso, y a un centenar de metros de la casa, el referido mayoral volvió a enviar al muchacho a «llevar un recado» a una casa de campo situada a una regular distancia, por cuya puerta habían pasado momentos antes.

Cuando el «amo» llegó acompañado del Dr. Bonmati, el infortunado Navarro era ya cadáver. Rapidamente avisaron al juez de instrucción, y este, acompañado del personal correspondiente, se personó en el lugar del suceso, encontrando a todos los demás mozos de labranza, «compañeros» de la víctima, en la más fría indiferencia, como si nada hubiese ocurrido. Prácticadas las primeras diligencias por el juez declararon todos, absolutamente todos, que la muerte del joven Navarro obedecía a un caso fortuito; que hallándose haciendo ejercicios de arma de la instrucción militar, habíasele disparado una escopeta de fuego central de a dos cañones que el «amo» dejaba colgada de una percha enclavada cerca de la cocina de la casa al alcance de cualquiera.

Practicada la autopsia por los forenses, se vió, que la herida estaba situada en el vientre y en sentido horizontal a un metro diez centímetros sobre la planta del pie. La escopeta mide, según se nos dice—, nosotros no la hemos visto—un metro diez y ocho centímetros de altura ¡...!

Conocido el resultado de la autopsia, el juez ordenó inmediatamente, la detención del mayoral de mulas contra el cual ya re-

caían algunas sospechas. Este individuo que por la mañana sostenía que la muerte de Navarro obedecía a una imprudencia de la víctima, por la noche declaraba que él había matado a Navarro, pero inconscientemente, puesto que ni él ni nadie de los allí presentes sabían que la escopeta se hallaba cargada. Inmediatamente el juez dictó auto de procesamiento y prisión contra el mayoral.

Parece ser, por las diligencias realizadas después por el juzgado, que entre los testigos, paisanos todos del inconsciente agresor, hayase incurrido en manifiestas contradicciones. ¿Es esto verdad?

No lo sabemos. Lo que si sabemos porque ello es notorio, es que en las declaraciones que de público se le atribuyen al procesado hay enorme contradicción. ¿Fue casual é inconsciente la muerte de José M.^a Navarro López? ¿Fue, por lo contrario, un asesinato con los agravantes de alevosía y premeditación? Esto corresponde averiguarlo al juez de instrucción del Juzgado de Novelda señor Fuentes Martín, y en su caballerosidad y en su celo en el cumplimiento del deber confiamos.

Se rumorea por Novelda que el dueño de la finca señor Martínez, donde tuvo lugar el trágico suceso intenta recabar del Juzgado la libertad provisional del procesado con fianza ó sin ella. ¿Lo conseguirá? ¿Quedará impune este asesinato si verdaderamente es un asesinato? Y si no lo es, si la muerte de Navarro obedece a un caso fortuito, ¿como se tiene encarcelado a un hombre inocente? Desde la tumba clama el infortunado Navarro que se haga Justicia, señor Juez. Justicia pide la opinión sensata del pueblo de Novelda y Justicia pedimos nosotros.

Se dice, que el procesado Abad, al hacer el relato del hecho ante el juzgado lo hizo de una manera inverosímil, absurda. No es posible que Navarro, para enseñarse el mecanismo de la escopeta, se colocara delante del cañón a más de un metro de distancia de donde el Abad practicaba los movimientos del mecanismo. No lo creemos nosotros ni puede creerlo nadie. De ser ello verdad, de haber sido Navarro quien pidiera a Abad que le enseñase el mecanismo de la escopeta, se hubiera colocado al lado mismo del que la manejaba para verlo más de cerca, y no delante como torpemente se dice.

Otros detalles y otras consideraciones:

Cuando Abad llegó a Novelda siendo ya las once de la noche pa-

ra dar cuenta al «amo» de lo que ocurría, pasó a unos cincuenta metros de distancia de la casa de los padres del infortunado Navarro, y a estos, que en el caso que nos ocupa son los más interesados, no les dijo nada, no se les avisó, privándoles, por consiguiente, de poder despedirse del hijo de sus entrañas como hubieran podido hacerlo; puesto que Navarro, vivió algunas horas.

Cuando en una obra ó en otro trabajo cualquiera donde se encuentran varios obreros trabajando, y por desgracia muere uno a causa de un accidente, los demás compañeros, para testimoniar su sentimiento por la fatalidad de la desgracia, para compartir la pena con la familia de la víctima, para dar una expresión clara y terminante del dolor que les embarga por la muerte del compañero querido, abandonan el trabajo y acompañan al cadáver a su domicilio, al depósito judicial ó al cementerio, según donde se le conduzca. Los que trabajaban en compañía de Navarro no lo hicieron así. Cuando el juez ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, los obreros del señor Martínez, con una frialdad que asombra, con una indiferencia inaudita, con un cinismo repugnante, brutal, de esos que hacen a erizar los pelos y levantar los puños de ira, cogieron sus herramientas y fueronse a trabajar tranquilamente. ¿Qué prueba esto? ¿Que demuestra esto? ¿Se han dado cuenta los jueces de la actitud criminal de estos hombres?

Nosotros no queremos nada, no exigimos nada, no deseamos más que se haga justicia en este asunto. Si las pruebas que nosotros aportamos y que seguiremos aportando sirven para algo y se descarta el asesinato, justicia para el asesino. Si se dupuran responsabilidades y el hoy procesado no es responsable de nada, que se dicte su libertad inmediatamente, y al responsable, puesto que ha de haberlo forzosamente, que se le apliquen implacablemente los artículos del Código penal.

Sabemos por conducto fidedigno, que el caciquismo de Novelda, es capaz de todo, juega un papel importantísimo en este asunto se trata sencillamente de enterrar el trágico suceso de «La Serreta» en el más criminal de los silencios en el más repugnante de los olvidos. Y a evitar que esto ocurra, tender nuestros trabajos de investigación y no cesaremos en ellos hasta que hayamos conseguido hacer triunfar el sagrado nombre de la Justicia.

EL CORRESPONSAL.

Coñac "Faro"

Champan «Lumen»

LOS MEJORES VINOS DE RIOJA

Bodegas Bilbainas
Bilbao-(Haro)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8
(antes Ranales)

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación esmerada.—Exportación a provincias y Extranjero

¿ES USTED ENFERMO de Ciática ó Reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la inyección de oxígeno. También es útil en las Diarreas, Uremia y Diabetes.

No pierda usted tiempo

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario, por 1 peseta diaria.

Si le interesa, pida los detalles. «Aguas oxigenadas», Retiro, MADRID.

GONZALEZ Hermanos (Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

Fábrica de Chocolates «La Perla Levantina»

Maquinas movidas a vapor.—Almacén de coloniales, trigos, harinas legumbres.

Sánchez Hnos.

Aberola, 7 (Benalúa).—Alm. Eén
Acho: Bailén, 22, ALICANTe

LIBRERIA INTERNACIONAL Jordá y Soler

Esta casa es la mejor surtida en material escolar moderno. Impresos de todas clases. Depositarios de las tintas «Ideal» y «Blak» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Porcel, etc., etc.

Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.

Sagasta, 2 y Plaza de la Constitución, 10.—Alicante.

ALFREDO JAVAYOY S. C.
Maderas del país y extranjeras
 Maisonnavé, 29

SARNA

(ROÑA)

Antisárnico Marti

es el UNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apesantan á letrina

VENTA: Centro Farmacéutico, Farmacia, y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS

J. Uriach y C.^a

BRUCH 49

BARCENA

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida—Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral.

CERVEZAS

Marcas «Cruz Blanca y Austriaca»

— DE —

SANTANDER

Representantes exclusivos para la venta en Alicante y su provincia.

Salinas y Fuentes.—Calle Triunfo, 6.

Lámpara

«B., 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400 500, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXTRA ECONOMIA en propio interés por existir en el mercado una lámpara que gasta el doble por bujía más.

Se vende en todos los establecimientos y centrales eléctricas.